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SEMINARIO EN ESTADISTICA FORESTAL 
– Programa del Curso

Profesor:
Ing. Carlos Vargas Salas

JUSTIFICACIÓN

Los profesionales forestales tienen la necesidad de dominar de una manera práctica las técnicas principales de la estadística que le permitan caracterizar adecuadamente las poblaciones biológicas y tecnológicas que comprende su campo de acción. La experiencia indica que Estadística General, el primer curso de al que asisten los alumnos en la Universidad, resulta insuficiente y que para lograr un nivel de destreza adecuado para desempeñarse solventemente en la obtención, organización, procesamiento y análisis de datos relacionados con la profesión, se requiere involucrar al estudiante en problemas típicos forestales.

OBJETIVOS

El curso Seminario en Estadística Forestal debe brindar los conocimientos para la aplicación de métodos y técnicas estadísticas en la solución de problemas forestales. Comprende el estudio de las características de poblaciones forestales, estadísticas descriptivas, métodos de muestreo, distribuciones, pruebas de hipótesis, análisis de variancia. Se entra en contacto con las las estadísticas no paramétricas. Además se imparten conocimientos sobre regresión, modelización, diseños experimentales y simulación.

PROGRAMA

1.  INTRODUCCIÓN

1ª Práctica (semanas 1 y 2)
Estadística descriptiva y poblaciones forestales - Generalidades
2.  MUESTREO 

2ª Práctica (semana 3)
Muestreo al azar; muestreo sistemático
3ª Práctica (semana 4)
Muestreo estratificado
3.  PRUEBA DE HIPÓTESIS, SIGNIFICACIÓN

4ª Práctica (semanas 5 y 6)
Z, t de “Student”, Chi Cuadrado
4.  ANÁLISIS DE VARIANCIA 

5ª Práctica (semanas 7 y 8)
Diseño de experimentos, significación estadística.
5.  DISEÑOS EXPERIMENTALES

6ª Práctica (semana 9)
Bloque al azar
7ª Práctica (semana 10)
Bloque completo randomizado

8ª Práctica (semana 11)
Otros diseños

6.  ESTADÍSTICA NO PARAMÉTRICA

9ª Práctica (semanas 13 y 14)
Pruebas de Mann-Whitney y Kolmogorov - Smirnov
7.  SIMULACIÓN

10ª Práctica
Regresión,  Modelamiento y Simulación

Calificación

La calificación final se deriva de cuatro notas parciales: (a) Trabajos prácticos encargados (7-8 trabajos para desarrollar durante una semana, en forma grupal), Pasos anunciados (2-3, individuales), (c) Examen de medio ciclo, y (d) Examen final. Cada nota parcial tiene el mismo peso de ponderación.

programas de computadora y otros recursos

El curso requiere del alumno un esfuerzo sostenido de procesamiento y análisis de datos, lo cual demanda una cierta familiaridad con el empleo de un programa como Excel y, opcionalmente, Minitab u otro paquete estadístico (como SPSS o SAS).  Al inicio del curso se realizará una sesión de capacitación básica en el empleo de Excel.

Formato de los Informes

Cada trabajo práctico encargado da lugar a un informe, el cual debe ajustarse al siguiente formato: papel bonda tamaño A4; letras Arial 10 o Times New Roman 11; espacio simple; gráficos del menor tamaño posible sin que pierdan legibilidad (letras de 8 puntos, como mínimo), en blanco/negro, o de escalas de grises; la carátula debe indicar el número correlativo de la práctica, el nombre del tema que trata, la fecha y la relación de integrantes del grupo.
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